



■ Auslander 餐廳的德國式建築外型。



■ 太平洋戰爭博物館展品一流，甚值一逛。



■ 日本偷襲珍珠港的迷你潛艇。

德州

佛堡古鎮漫遊

一般旅人往德州遊玩，多會選擇達拉斯(Dallas)、休士頓(Houston)、運河城聖安東尼奧(San Antonio)或德州首府柯士汀(Austin)四大名城。距柯士汀或聖安東尼奧以西七十哩，而離達拉斯或休士頓亦不過四小時車程的佛德列斯堡(Fredericksburg,以下簡稱佛堡)卻往往被人忽略，不在大部份遊人的視線以內。這創建於1846年已接近二百歲的歷史古鎮，深藏于德州丘陵地帶(Hill Country)內，處處充滿歲月痕跡。Hill Country雖偏僻但卻地靈人傑，會產生過一位美國總統和一位海軍上將，是一睹德州及美國歷史政治文化風采的好遊點！

文/圖：梁掌球



■ 「空軍半號」- 詹森總統的座駕。

佛堡由來自德國的移民建鎮，是德州的第一條德裔村。相比於愛爾蘭或意大利裔移民湧向美東岸各大城市如波士頓和紐約，德州吸引了眾多的德國移民，遠渡重洋前來開墾成家。時至今日，德裔美國人仍佔德州人口總數的五份之一；德國的傳統習俗和飲食文化在佛堡依然風盛。每年十月的啤酒節(Oktoberfest)吸引了無數遊客，開懷暢飲，香腸飄香，宛如身在慕尼黑！

»主街»閒逛 小鎮風情

佛堡雖地處於酷熱的德州，但因地勢較高，所以氣候比較溫和、早晚涼快。佛堡所在的Gillespie縣出產全德州百份之四十的桃；近年亦大力發展葡萄種植，附近有二十多處酒莊，是德州的著名產酒區。

佛堡老鎮的大道名「主街」(Main Street)，約八個街口長，是全市的餐館、酒廊、畫廊、精緻珠寶首飾店、手信精品店和古董店等等的主要集中地。「主街」兩旁大部份是過百年的歷史建築，沒有高樓大廈，亦沒有全國性的連鎖商號。沿街漫步瀏覽，讓您有點時光倒流的感覺，亦可體會一下美國小鎮的風情，輕鬆寫意。

佛堡是喜愛油畫和藝術品朋友的天堂，「主街」及附近有超過十二間藝廊讓您細意欣賞。在東425號「主街」的Whistle Pik Galleries是著名的油畫大師G. Harvey在全美的唯一兩間展廊之一。他是德州本土人、現居佛堡，已年邁八十，作品是收藏家爭相採購的對象。坐落在西214號的Insight Gallery改建自一幢1907年的樓房，內部裝潢寬敞具氣派，出自各名家的手筆令人目不暇及。



■ 佛堡的聖誕燈飾，節日氣氛甚濃（相片由 Trish McCabe-Rawt 提供）。

»太平洋戰爭博物館

很多人會問，佛堡與第二次世界大戰有任何特別關係？為什麼一座紀念太平洋戰爭的國家級博物館會坐落在這偏遠小鎮？答案很簡單：因為在二次大戰時美國太平洋艦隊總司令尼米茲(Chester Nimitz)上將的故鄉便是佛堡！尼米茲是德國裔移民後代，在佛堡長大，1901年離鄉別井入讀美國海軍學府，畢業後平步青雲，在珍珠港被襲後出掌美太平洋艦隊，與日本聯合艦隊在浩瀚汪洋上展開激烈血戰，逐島收復失地，叱咤風雲，立下汗馬功勞。有如此顯赫的本土子弟，博物館落戶於此便是理所當然了。

太平洋戰爭博物館的藏品之豐、其文字記錄之詳盡與不偏不倚，是我造訪過同類型博物館的翹楚，屬世界一流。館內劃分數處不同展廳，要詳細觀賞必須起碼花上一整天的時間。最吸引我處是以前總統老布什命名的展館(George H.W. Bush Gallery)，廣達三萬三千呎的場地陳列了日本用以偷襲珍珠港的迷你潛艇；及由美航母起飛奇襲東京的B25轟炸機。

»德州白宮

在佛堡市郊約十五分鐘車程的「詹森國家歷史公園」(Lyndon B. Johnson National Historic Park)有「德州白宮」(The Texas White House)之稱號，因美前總統詹森在他任內有四份之一的時間(約四百九十天)是在此地渡過的。

詹森家族數代在Gillespie縣經營牧場，他在貧窮農莊長大，後來躋身華盛頓權貴，從國會議員、副總統至甘迺迪被殺而晉身總統，仕途暢順但對華府的上流社會卻常常格格不入，對德州家鄉的純樸簡單生活卻難以忘懷！在他五年多的總統任內，詹森常借故跑回德州。在他的農莊牧場內打理農事，與內閣官員在家門前的四百歲橡樹下舉行機密會議，作風與前任的總統截然不同，別樹一幟。為了方便他直接飛回佛堡牧場，詹森的總統座駕機非採用大型的波音客機，而挑選了比較小的中型洛克希德VC140 Jet



■ 在市集廣場上的圖騰。

»德國美食飄香

遊佛堡，當然要嚐德國佳餚。在「主街」有四、五間高水準的德菜餐廳可供選擇，其中之一是位於東323號的Auslander Restaurant & Biergarten，香腸、炸薄豬扒(Schnitzel)和醃酸菜均非常出色。另一間在「主街」附近的Otto's是新開的，供應別出心裁的小碟德國點心菜(German Tapas)，亦值得一試。August E's 則是佛堡現時最頂級的餐廳之一，泰籍主廚Lue Savanh一手好廚藝，牛扒羊扒弄得恰到好處，令人吃罷不能。Farm Haus Bistro 在舊城區外，有自種的香菜園，焗雞批非常可口。

另兩處老饕不可錯過的美食店是「祖父煙肉」(Opa's Smoked Meats)，自1947年開業至今，出售各式各類的香腸和煙燻肉，一看便令人食指大動；與Fischer & Wieser 美食專賣店，精製各種烹調醬汁和德州時令美食，種類繁多，令人目不暇及。

美食美酒、德國風情、藝文薈萃、歷史追憶，正是佛堡的吸引處。不論您是在四月前往欣賞漫山斑斕的野花，八月採摘成熟的蜜桃，十月啤酒節的狂歡或十二月聖誕樹亮燈，平實的佛堡總會讓您有意想不到的溫馨。



■ Farm Haus Bistro 的美食。



■ 「祖父煙肉」的多款香腸。



■ August E. 餐館的羊扒恰到好處。